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az imperium átvételekor egy- 
szerre égő problémává nőtte ki 
magát Erdélyben épugy, mint 
Jugoszláviában és Csehszlová- 
kiában. 
Áz uj államalakulatok éltek 

méletlenül is érvényt szereztek 
az uj államnyelvnek. 
E jognak érvényesitése nem 

hozott volna nagy bajt, legtöbb 
esetben sulyos csapást a ma- 
gyarságra, ha a régi Magyaror- 
szágnak meg lett volna a de- 
mokrátikus berendezkedése, az 
emberibb, tehát igazságos alapra 
fektetett nemzetiségi- politikája. 
De ez hiányzott. S a multnak 
bünei most hatványozott mér- 
Rékben megtoroltatnak. 

A régi Magyarország mágnás 
politikusai, született nemzetfenn- 

z tartói csak egy nyelvet ismer- 
0s tek el: a magyart. Ennek tűz- 
a- zel-vassal érvényt szereztek s 
ja ugyannyira elkeseritették a lel- 
2 keket, különösen nemzetiségi 

Vidékeken, hogy visszahatása 
el nem maradhatott. 

ő. Ezt a nemgetfenntartó politikát 
beleoltották a magyar közép- 
osztályba, sőt itt-ott demokrá- 
tikus érzésü népünket is meg- 
lertőzték vele. 
A más nyelvének a lebecsü- 

lése okozta azt, hogy vajmi ke- 

vesen vették maguknak azt a 
fáradtságot, hogy a magyaron 
kivűl más nyelvet is elsajátit- 
wnak, Ezt az akkori időkben 
Meleslegesnek, sőt sokszor ma- 
Warellenesnek nyilvánitották. 
Svájczban, ebben a demokrá- 

möftzetési ára: egész évre 100 leu, féléora 50 leu, negyed- 
évre 25 leu. Egyes szám 1 leu. a Regátban 1 leu 50 bani. 
Mirdetések dijszabás szerint. — Nyilt-tér soronkin? 3 leu. 

jogaikkal és nem egyszer ki- 

tikus mintaországban 3 nép él: 
francia, német, olasz. A leg- 
több svájci mind a 3 nyelvet 
beszéli és eszeágában sincs pl. 
a franciának, hogy a németet 
nyelve miatt kevesebbre be- 
csüljeg sőt arra törekszik, hogy 
ezt elsajátitsa s igy jobban meg- 

értesse magát. 

Ha a régebbi Magyarországon 
érvényt lehetett volna szerezni 
annak a demokrátikusabb orien- 
tálódásnak, amelyet 
„hazaáruló" propagált, ha nem- 
zetiségi vidékeken tanitották 
volna az illető nemzetiségek 

nyelvét és a magyaron kivül 

mindenki elsajátitott volna még 
1-2 nyelvet, ma másként ál- 
lanánk! . . 

Az a régi érvelés, hogy a 
magyar nem képes más nyel- 
vet tökéletesen elsajátitani, vag 

legalább is a nyelvtanulás nagy 
nehézségekbe ütközik - nemáll. 

Nem régiben nagyobb transz- 

port katonával utaztam. Szé- 

kely fiuk voltak és Craiovából 
szabadságra jöttek haza. Azt 
észleltem, hogy a román nyelv 
elsajátitásában bámulatos elő- 

annyira mentek, hogy bármely 
körülmény között megértetheti 
magukat. Sőt egyik-másik siker- 
rel tette le a káplári vizsgát. 

Ki kell irtanunk a magyar 
közfelfogásból a balga hitet. An- 
nál is 

zatait. Nem egyitfju azért utasit- 
tatta ki magát Magyarországba, 

mert nem birja a nyelvet! In- 

Felelős srerkesztő: 

Ebert andrás 
Hiadia: a tapkiadó-társaság. 

A nyelokérdés 

nehány 

inkább, mert a ferde 

nézet még most is szedi áldo- 

kább szaporitja az ottani nincs- 
telenek számát, koplal és fa- 
gyoskodik, de ne adj Isten, 
hogy itt az államnyelvet megta- 
nulja. 

Vannak ifjak, akik egyetemi 
tanulmányaikat Budapesten akar- 
ják elvégezni tisztán azért, mert 
fáznak még a gondolattól is, 
hegy más nyelvnek az elsajá- 
titásához fogjanak. Nem gon- 
dolják meg legalább a szülők, 
hogy ha erre a vállalkozásra kap- 
nának is engedélyt, mit érne a 
diploma az itteni államnyelvnek 
tudása nélkül!?. 

dHuszonnegyedik évfolyam n8. szám. 
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Meglelen mindem csűtörtökön és oasárnap. 

lakó népnek a nyelve, 

Cenzurat: C. T Sirca. 

Ha a mult bűnei miatt sokan 
vannak is, akik a román nyel- 
vet nem tudják, amely most 
már nemcsak a velünk együtt 

ne te- 
tézzük a bajt azzal, hogy me- 
reven elzárkózzunk annak tanu- 
lásától, hanem háritsunk el 
minden akadályt és ha hatvá- 
nyozott erővel is, de mutassuk 
meg, hogy e téren is megér- 
tettük az uj idők intő szavát 
és szorgalmunkkal, kitartásunk- 
kal slettetjük a ,megértés* gon- 
dolatának a győzelmét. 

Cs. a. 
.mmzzrmomrorrzrarmumrrammrrmmrrrmmmmrmrmmzrammrmmemrmerrer mmrm-tmt 

ároa-és szeretetház kalákából. 
Székely ősi 

melyből. a 
vissza a testvéri összetartozandóság, 
a valódi emberszeretet. 
Minden vármegyében fölös-szám- 

mal van elhagyatott szegény öreg 
és még elhagyatottabb árva. Udvar- 
helyvármegyében átlagosan véve, 
állandóan lehet 10 ezer árvát szá- 
mitani. 

szokás a kaláka, 

Ha ezek közül csak egy két szá- 
zat gondozasban részesítenénk, akkor 
is a jó cselekedet Isten előtt kedves, 
az emberek előtt pedig erkölcsi épi- 
tés lenne. 
Boldog emlékü báró Szentkeresztay 

Stefánia nagyszerü példája jut 
: eszünkbe, aki közadakozásból, a jó 

haladást tettek. 6 hónap alatt lelkü emberek közremüködésével, 
Kézdivásárhelyt felépitette a „Ru- 
dolt"-kórházat, az „Erzsébet3-árva- 
házat és a ,Stefánia"-menedékházat, 
melyekkel nevét örökre bevéste a 
hálás utókor emlékezetébe. 

Ez a soha el nem muló példa 
utmutatója lehet minden nemes ér- 
zésü embernek arra, hogy ha meg- 
felelő munkáskört gyüjt maga mellé 
és annak élére állva, kitartóan dol- 
gozik, a jó lelkü székely nép ka- 

lákájávala óriási dolgokat lehet ke- 
resztül vinni. 

legszebben tükröződik 
Az előbb felsorolt humánus in- 

tézmények - ugyszólva — por- 
szemekből nőttek nagyra és pedig 
közadakozások utján. 

És miből állottez aközadakozás !?.. 
Egy liter paszuly, 1 liter lencse, 1 
litér burza, 1 liter rozs, fél véka 
pityóka, 2 tojás, 2 liter zab, 1 sze- 
kér fa stb. Szóval olyan csekély- 
ségekből, a minek a pénzbeli értéke 
ezelőtt 25- 30 évvel alig volt számba 
vehető valami. 

S mégis felépültek az emberbaráti 
intézmények e porszemekből, mert 
a nemes bárónő mellett ott állott 
Dobay János, a „Székelyföld" szer- 
kesztője, Nagy Károly árvaházi igaz- 
gató, Maksai Székely János elemi 
iskolai igazgató, Vajna Károly tanitó 
és több lelkes férfi, akik szóval és 
tollal buzditották a jótékony nőket 
s tevékeny munkásságot fejtettek ki 
egész Háromszékvármegyében. 

Községről-községre folyt a szor- 
galmas gyüjtés. Kézdivásárhelyt, a 

központban pedig valóságos vezérkar 
működött a literenként és darabon- 
ként összegyült közvagyon gyarapi- 
tására. 

A ,Székelyföld" a legkisebb moz- 
dulatról is hűségesen beszámolt. Az



2. oldan. 

adakozásokat hétről-hétre közölte; 
mem feledkezvén el a fáradhatatlan 
gyűijtők neveinek felsorolásáról sem. 

Igy és ehhez hasonló eljárással 
kellene közintézményeinket támo- 

gatni s minden vármegye központ- 
ján árva- és szeretetházat létesíteni. 

Keressünk s hátha ma is talátunk 
jó érzésü, nemes lelkü Szentkereszthy 

Stefániákat s melléjük hasonló gon- 
dolkozásu emberbarátokat! 

Mozduljon meg székely társadal- 
munk! Tegyen félre minden gyű- 

lölködést és vegye elő teljes szivből 

jövő emberszeretetét, testvéries ér- 

zéseit. Minden ember csak a jó szi- 

vének dobbanására hallgasson és 
tegyen azokért, akik majd hálás 

szeretettel fognak jótevőikre gon- 
dolni akkor is, midőn azoknak csak 
emléküket áldhatják ! 

Egyesüljünk a szeretet és jó cse- 
lekedetek szent nevében ! 

Öreg székely. 
mmmz 

A hiuság és hülyeség — egy 
kategoriába tartozik. 

– Hasznos és kellemes mu- 
latságban lesz része Dicsőszent- 
márton közönségének folyó évi de- 
cember 1-6-ikáig. Házi és kézmű- 
ipari kiállitást rendeznek, amelyen 
az egész vidék háztiparának termé- 
keit bemutatják. A sétahangverse- 
nyekkel összekötött vásárt, a dicső- 
szentmártoni mükedvelők Mikulás- 

napi kabaré-előadása fogja bezárni. 
Az előadás jövedelmét jótékony- 
célra forditják. Ilyen és ehhez ha- 
sonló mulatságokat kellene minde- 
nütt rendezni - a házi- és kézmű- 
ipar fejlesztésére. Ezek az igazi 
hasznos és kellemes mulatságok, 
melyek a testvéri összetartozandó- 
ságot ápolják s messzekiható elő- 
nyeikkel — a falusi téli munkátlan- 
ságokat is széleskörben megszün- 
tetnék... 

.-—EvKII 

R 3000-edik év. 
(Mantegazzának tudományos alapon 

fölépitett álma a jövendőről.) 
– Olaszból a „Székely Mirek" részére — 

1. Pelezet. 

Baál és Mária Anthropolisba utaz- 
nak. - Egy este a speciai ki- 

kötőben. 

Pál és Mária hosszabb utazásra 
alkalmas, legnagyobb léghajójukra 
fölszálltak és Rómát, az „Európai 
Egyesült Államok" fővárosát el- 
hagyták. 

Ezt a közlekedési eszhözt elektro- 
mosság hozta mozgásba. A hajó kö- 
zepén 2 kényelmes támlásszék van, 
amelyek egyetlen nyomásra még ké- 
nyelmesebb ágyakká változtak. A szé- 
kek előtt 3 nagy gombon a követ- 
kező szavak olvashatók: „,Mozgás", 
„Hőmérséklet", Világosság". 

Az egyik gombnak érintésével a 
léghaió mozgásba jön és gyorsasá- 
gát óránként 150 kilóméterre lehet 
fokozni. Egy másik gombnak meg- 
nyomásával a levegőt lehet tetszés- 
szerint fölmelegiteni, mig a harmadik 
gombbal a hajó világitását szabályoz- 
zák. Szóval ez egyszerü készülékkel 
az elektromosságot tetszés szerint 

Székely HMirek 

Bz uj adók. 
Ul. F) cédula. a fizetések, bé- 
rek járandóságok, nyugdijak 

és évbjáradékok adója. 

1921. április 1-től kezdődőleg 6 
százalékos adó szedetik minden köz- 
vagy magán fizetés, bármiféle bér, 
járandóság, nyugdij és évjáradék 
után, ha egy adózónak ilyen összes 
jövedelmei meghaladják a havi 750 
lett összeget 50,000 nél több lakosú 
községekben, havi 600 leu összeget 
50000 lakosu községekben és 
havi 500 leu összeget 15,000-nél 
kevesebb lakósu községekben. 
Az adó évenkint ama fizetések és 

egyéb Márandóságok után esedékes, 
amelyeket az érdekelt az előző év- 
ben kapott és ezt köteles minden 
évben bevallani. 
A községek, közintézmények stb. 

kötelesek ősszes alkalmazottaikat ki- 
mutatásba foglalva, bejelenteni. , 

Napszámra vagy akordban dolgozó 
kézi munkások bére a jelen adónál 

legfeljebb havi 20 napra fog csak 
megrovatni. 

Jelen adó megvilágitására szolgál- 
jon az alábbi példa : 

Egy tisztviselőnek Székelyudvar- 
helyt (szóval 15,000-nél kevesebb- 
ldakósu községben) van havonkint : 

Törzsfizetése - — 600 leu 

Ebből le 10 százalék 
nyugdijjáradék cimén - 60 leu 

marad : 540 leu 
Ehhez hozzáadva : 

Drágasági segély- - 300 , 

20 százalék lakbérn - 108 , 

Öksszesen: 948 leu 
Ebből adómentes - - 400 , 

marad: 548 leu 
6 százalékos adóval fog megrovatni 
Szóval fönti illetmény ulán havonta 
32 leu 88 b. adót fizet a tisztviselő. 
Még megjegyezzük, hogy fönt em- 

litett népességü községekben elért 
jövedelmeknél (a mint a példából is 
kitünik) 650, 500 és 400 leu járan- 
dóság, adómentes marad. 
(Következő számunkban a G) cédulát 

közöljkü.) 

melegre, világosságra vagy mozgásra 
lehet változtatni. 
A léghajó oldaltülkéiben annyi éle- 

lem volt elhelyezve, hogy 10 napra 
tőség esen elegendő legyen. Készenlét- 
ben állottak még tojásfehérnye kivo- 
natok és szénenykészitmények a hus 
és főzelék pótlására, ugyszintén 
étherikus anyagok a legkellemesebb 
illatu virágok és gyümölcsök illatá- 
nak pótlására. 
A kicsi pincében a gyógyitalok 

bőséges készlete volt, amelyek a köz- 
ponti idegrendszernek 3 legfontosabb 
életnyilvánulásait gerjesztették mű- 
ködésre: az értelmet, érzelmet és 
akaraterőt. 

A léghajón nem volt szükség sem 
gépészre, sem más kiszolgáló sze- 
mélyzetre, mert mindenki már kora 
ifiuságában megtanulja a gép keze- 
lését, hogy fölemelkedjék vagy le- 
szálljon és a kivánt világban halad- 
jon. 

Egy jelzőn leolvasható a megtett 
kilőméterek száma, a levegőég hő- 
mérséklete és a szélirány. 

Pál és Márila csak kevés könyvet 
vittek magukkal. Többek között: ,„A 
3000 év-et, amelyet egy orvos irt, 
aki 10 évszázaddal azelőtt bizari 

HIREHK. 
Felhioás a dalkedoelő 

székelységhez. 

A Kerületi Dalos Szövetség meg- 
alakitása érdekében felkérjük az egyes 

községek egyházi vagy világi dalár- 
dáinak vezetőségét, hogy müködé- 
sükre vonatkozó adataikat a székely- 

udvarhelyi Székely Dalegylet elnök- 
ségével lehetőleg sürgősen közölni 

sziveskedjenek, hogy a szervezési 
munkálatokhoz szükséges előkészü- 
leteket mihamarabb megtehessük 

Csak a már megkezdett és a há- 
boru kitörésével félbeszakadt mun- 

kának ujra felvételéről van most szó; 

mert hisz a vármegyei dalárdákat 

felölelő Kerületi Dalos Szövetség mint 
ilyen, közvetlen a háboru előtt meg- 

alakult. Azonban tagjainak a bekö- 
vetkezett események következtében 

való szétszóródása folytán, az 1913. 

évi tavaszi versenyen kivül más ér- 
demes eredményt felmutatni nem 
tudott. 

Nem szabad kallódni engednünk 
az ámbiciós énekkedvelő tehetsége- 
ket, sem pedig a korcsmák zajába 

fullasztanunk a magyar dalt, mert 

ez faji sajátságunknak mellőzése: 
önlebecsülése lenne. 

Meg kell alakitani - ahol nincse- 
nek meg — a vidéki dalárdákat; ahol 

pedig megvannak, oltt fejleszteni a 
haladás jegyében. 

A községek zenészelhez, különösen 
a lelkészekhez és tanitókhoz fordu- 
lunk, kérve segitségüket és támoga- 
tásukat a közös kulturális cél érde- 

kében. A ,„Romániai Magyar Dalos 

Szövetség" alakuló közgyülése a, Szé- 

kely Dalegylet"-nek a ,Kerületi Da- 
los Szövetségek? meg alakitására 

irányuló javaslatát magáévá tette és 

egyelőre a vármegye területére ki- 

ható szervezési munkálatok vezeté- 

képzelőtehetséggel és az akkori kez- 
detleges tudomány segitségével, előre 
megmondani iparkodott, hogy fog a 
világ 10 évszázad mulva állani. 

- Nagy utazásunkon – modotta 
Pál Máriának – unalmadat azzal 
fogom elűzni, hogy ez ősrégi irónak 
különleges képzelődéseit leforditom. 
Valóban magam is kiváncsi vagyok, 
mennyire találta el ez a próféta a 

jövendőt. Valószinüleg sok badarsá- 
got találunk benne és szivből nevet- 
hetünk rajta. 

Tudnunk kell u. i., hogy a 3000- 

edik évben az egész világon már 5 
évszázad óta csak egyetlen nyelvet, 
az u. n. ,kosmikus nyelvet" beszél- 
ték. A többi európai nyelv megszünt. 
Hogy csak Olaszországról beszéljek, 
az idők folyamán itt először az et- 
fuszk, kelta, latin és utóljára az olasz 
nyelvet beszélték. 
Az ut, amelyet Pál és Mária meg 

akarnak tenni, igen hosszu. Rómá- 
ból el akarnak jutni Anthropolisba 
(Emberek városa), az ,Egyesült Pla- 
netárius Államok" fővárosába, ahol 
az u. n. „termékeny házasságukat" 
akarják megünnepelni, miután már 
5 éve vannak az u. n. ,szeretet há- 
zassággal" összekötve. Az anthropo- 

készséggel fognak csatlakozni. 

sével megbízott. Reméljük, felhivá. 
sunkat a községek dalkedvelői élénk 
figyelemmel fogják kisérni és annak 
értelmében eljárva, mozgalmunkhoz 

A sőzékely Dalegylete elnöksége. 

– Hároly trónörökös folyó 
évi december 4-ikéreé, a Maros-Vá 
sárhelyt rendezendő nagyszabásy 
kulturünnepélyre érkezik A király 
Ő Felsége ezuttal nem jöhet. Azon- 
ban tavaszkor meglátogatja majd a 
Székelyföldet. 
– Ul fővárost javasol Bukarest 

helyett az „Adeverul. Egyedül Fo. 
garast tartja alkalmasnak arra, hogy 
körletében az Egyesült Államokéhoz 
hasonló, torgalmon kivül eső főváros 
alakuljon. 
— Csiki hadi ároák Nagysza. 

lontán. Nem régen irtuk, hogy a 
csikszeredai 16-os vadászezred 20- 
30 csikvármegyei hadiárva részére vm. 
árvaházat alapitott. Az ezrednek Csik- jegy 
szeredából történt eltávozása után, idel 
most arról értesülünk, hogy az ár. gyó! 
vákat is elszállitották Nagyszalontára, pedi 
hogy a hősi halottak elhagyatott ár- - 
váit, az ezred nemes szivü parancs- lák 

noka — továbbra is maga körül lát. sére 

hassa. Dr 
— Több uj állami gyár és a vezt 

parajd—székelyudvarhelyi, valamin 
elke 

a székelyudvarhely--csikszeredai vas- ron 
utvonalak létesitésére — hir szerint ádt 
— a jövő évi költségvetési előirány- utté 
zatba nagyobb összegeket vesznek lése 
fel. A természeti kincsekben oly gaz- ma 
dag Románia e nagyfontosságu tény hak 
kedésével nemcsak a munkanélküli. dija 

séget fogja enyhiteni, hanem az ál. iget 
lamnak is kiszámithatatlan előnyö- egy 
ket biztosit. és 
– Szinészet. Fehér Imre szin- Die 

társulata - mint értesülünk — ko 
jövő hó közepéig még Székelyke- ko 
reszturon marad. A lelkes közönség pDéi 
napról-napra zsufolásig tölti a szin- 1 

téz 
ké 

lisi élettan hatóság előtt kell jelent. let 
kezniök, hogy a tudomány legmaga m 
sabb törvényszékétől kapják meg a m 
itéletet, vajjon van-e, vagy nincsjo- ga 
guk, más embert a világra hozni. m 

Mielőtt tehát Európát és Ázslát b. 
átszelnék, hogy a világ fővárosához sz 
jussanak, amely a Himalaya fábatnál e 
az egykori Darjeeling környékén fek t 
szik, Pálnak az volt a kivánságd, a 
hogy az ő jegyese lássa meg öpeciát be 
a halottak nagy városát, ahol a' fel 
olaszok a 3000, évben - mintegy k 
muzeumban — a multnak minden em a 
lékét összegyüjtötték. bhi 
Mária eddigelé keveset utazott. Csak 

Rómát és Nápolyt ismerte. A gon- le 
dolat, hogy eddig ismeretlen dolgo- és 
kat lát, föllelkesitette. Csak 20 éves hi 
volt és 5 évvel ezelőtt nyujtotta odi c 
kezét Pálnak szeretetből. m 

Rómától Speciaig csak nehányórálg 
repültek, minden különösebb esé n 
mény nélkül. Estefelé érkeztek meg és n 
miután a város egyik legjobbszállodá- és 
jában rövid ideig megpihentek, elővet sz 
tek a léghajóból egy kautsuk-köpő m 
nyegfélét, amely néhány pillanat alat 
felfujva, kényelmes és biztoscsónakká b 
változott. Itt sem volt szükség ha- s 
jósra vagy egyéb kiszolgálásra, A ha p 
elektromos gép, mely nem nagyob? k 
egy ébresztő óránál, a ladikot az ohá! i 
tott sebességgel mozgásba hozta t 
vizen, e 

(Folyt. köv))) 



8. szám. n. —- 

hivá. házat és nem akar megválni Fehér 
élénk mitünő szintársulatától, mely méltá- 

nnak nyolva a szeretetteljes pártfogást, 

Ikhoz mindent elkövet az előadások sikere 
érdekében. Az elmult hét folyamán 

sége sSutamith , „Dollár királynő", „A 
pecstelenek" voltak műsoron. Ma 

folyó (vasárnap) pedig »Az asszony verve 
8-Vá jók kerül bemutatásra Holnap (hét- 
básu főn) szenzációs estében lesz része a 

irály is város közönségének. Dr Radnay 
zon. Zoltán volt székelykereszturi járás- 

ajd a pirósági jegyző és neje R, Fényes 
jJanka okl. tánctanárok közremükö- 

arest désével »Limonádé ezredese-t adják 
F elő. A darab keretében a nagy mu- 

hogy latós jelenetet cigányzenekarral Dr 
téhoz Radnay vezeti és felvonás közökben 

város nejével R. Fényes Jankával a leg- 
ujabb táncatrakciókat mutatják be. Az 

sza. előadás iránt természetesen a leg- 
gya nagyobb érdeklődés van ugy helyben, 
20- mint a vidéken. 

—- Jegyzői kinevbezés. Csik 
vm. főispánja Kénosy Géza okl. 
jegyzőt Csiksomlyóra nevezte ki 
ideiglenes minőségben. Azelőtt Gyer- 
gyóremete főjegyzője volt, utóbb 
pedig Udvarhelyvármegyében Simén- 
falván volt községi jegyző. 
- R csikmegyei állami isko- 

lák ingatlan vagyonának rendezé- 
sére a közoktatásügyi államtitkárság 
Dr Negrea csikszeredai ügyvédet ne- 
vezte ki. 
- Szegény nyugdijasok és 

elkeseredett tisztviselők s azok le- 
rongyolódott, mondhatni éhező csa- 
ládtagjai sirnak, panaszolnak uton- 
utfélen a nem egy esetben követe- 
léseikre másfél év óta szintén türel- 

metlenül várakozó kereskedő és 
iparos polgárságnak. Panaszkod- 

nak, hogy a tisztviselők és nyug- 
dijasok illetményeiket rendetlenül, 

.igen nagy késedelemmel kapják az 
egyes adóhivataloktól. Az iparosok 
és kereskedők beteriesztett számlái 
pedig valahol a pókok tanyáiként 
szerepelnek – Cluj Kolozsváron. A 
kormány - mint már emlitettük — 
komolyan foglalkozik az illetékes 
pénzügyigazgatóságok utalványozási 
jogkörének az állandó illetményekre 
vonatkozó visszaállitásával. Az in- 
tézkedés azonban — ugy látszik — 
késedelmet szenved. Pedig a türe- 
lem már fogytán van, mert a nincs 
mellett igen nehéz várakozni. Csak 
megelégedett tisztviselői kar és pol- 
gárság lehet az állam erős funda- 
mentumal... 
- a postatakarékpénztári 

betéteket a megállapitandó arány 
szerint, az időközi kamatokkal 
együtt kifizetik. Folyó évi december 
10-ikéig az összes postahivatalok 
a betéti könyvecskéket a felektől 
beszedik s a postaigazgatósághoz 
felterjesztik Kolozsvárra. Az érde- 
keltek ez ügyben kérdezősködjenek 
a hozzájuk legközelebb eső posta- 
hivataloknál. 

—– Möziegyzől iroda. Kellemet- 
len meglepetés érte azokat az ál- 
és Felcsiki lakósokat, kik okmányaik 
hitelesitésére személyesen utaztak 
Csikszeredába, s csak ott tudták 

meg, hogy a volt közjegyző repatri- 
áltatta magát, utódja pedig még 

nem volt. Most már az ujonnan ki- 

nevezett csikszeredai közjegyző meg- 

érkezett, s hivatalát Vadász-u. 39. 

Msz. alatt a Becse-féle házban nyitotta 
meg. 

Tenyészbikák az ebadó- 
ból. Udvarhelyvármegye törvényható- 
sági főállatorvosa a vármegye alis- 

pánjához előterjesztést tett, hogy azon 

körségeknek, amelyek saját anyagi ere- 

jükön tenyészbikát beszerezni nem 
tudnak, engedtessék meg, hogy az 

fordithassák. 
ebadóból betolyt összegeket e célra 

az 
(Folyt. és vége.) 

Az a)–g) pontok alatti adatok iga- 
zolására alkalmas okmányokat irás- 
beli optálásnál az optáló beadvá- 
nyához, szóbeli optálásnál pedig az 
optálásról felveendő jegyzőkönyvhöz 
kell mellékelni. 

Annak, aki a jelen rendelet 4. 
§-ának első bekezdése értelmében 
faji és nyelvi alapon optálja a ma- 
gyar állampolgárságot, a fönti ada- 
tokon kivül optálási nyilatkozatában 
ezt a körülményt is be kell jelentenie. 

12. §. A magyar állampolgárság 
fenntartására, illetőleg megszerzésére 
irányuló optálási nyilatkozat, vala- 
mint az annak megtételét tanusitó 
hatósági igazolvány (19. §) még nem 
jelenti a magyar állampolgárság 
fenntartásának, illetőleg megszerzé- 
sének végérvényes elismerését. 

Az optálás ténye ugyanis csak 
akkor eredményezi a magyar állam- 
polgárság fenntartását, illetőleg meg- 
szerzését, ha a m. kir. belügymi- 
niszter megállapitja, hogy az opctó 
feltételei megvannak. 
A m. kir. belügyminiszter ebbeli 

döntéséről a belföldön lakó optálót 
a lakóhelye szerint illetékes elsőfoku 
közigazgatási hatóság utján, a kül- 
földön lakót pedig az illetékes m. 
kir. külképviseleti hatóság utján ér- 
tesiíti. 

III. Az idegen állampolgárság 
megszerzésére irányuló opció 
gyakorlásának módja és hatása. 

13. §. A 4. § második bekezdé- 
sében felsorolt valamely idegen 
állampolgároág megszerzésére irá- 
nyuló opció nyilatkozatot a 10. §-ban 
megijelölt hazai hatóságokon kivül 

azoknál a külföldi hatóságoknál is 
meg lehet tenni, amelyeket az illető 
idegen állam az optálások átvételére 
feljogosit. 

Abban az esetben, ha az optáló 
az optálási nyilatkozatot valamely 
külföldi hatóságnál teszi meg, köte- 
les ezt a körülményt, valamint a 

11. §-ban felsorolt személyi adatait, 
ha belföldön lakik, a lakóhelyére 

illetékes elsőfoku közigazgatási ha- 

tóságnál(törvényhatósági városokban 
a tanácsnál) vagy a m. kir. belügy- 
miniszternél, ha pedig külföldön la- 

kik, Magyarországnak az illető ide- 
gen államban székelő kül képviseleti 
hatóságánál vagy a m. kir. belügy- 
miniszternél bejelenteni. 

14. §. Az optálási nyilatkozat meg- 
tételének módjára és tartalmára vo- 

natkozó 11. § rendelkezései valamely 
idegen állampolgárság megszerzésére 

irányuló optálásnál azzal a kiegészi- 

téssel nyernek alkalmazást, hogy az 

optálási nyilatkozatnak a hivatkozott 

§-ban a)—g)-ig felsorolt adatokon 

kivül, az optálónak nemzetiségét 

és anyanyelvét is tartalmaznia kell. 

15. §. Az idegen állampolgárság 
megszerzésére irányuló optálási nyi- 

állampolgársági helyze 
rendezése. 

latkozat, valamint az annak megté- 
telét tanusitó hatósági igazolvány 
(19. §) még nem jelenti a magyar 
állampolgárság megszünésének vég- 
érvényes elismerését. 

Az optálás ténye ugyanis csak 
akkor eredményezi a magyar állam- 
polgárság megszünését, ha a m. 
kir. belügyminiszter az optálásra 
jogositó feltételek fönnforgását meg- 
állapitja. 

A m. kir. belügyminiszter erről a 
döntésről az optálót a 12. §-ban 
megijelölt módon értesiti és az op- 
ciós nyilatkozatot, döntésével együtt 
az illető idegen állammal is közli. 

16. §. Az idegen állampolgárság 
megszerzésére a magyar hatóság 
előtt tett opciós nyilatkozathoz és 
mellékleteihez az optálónak egyidejü- 
leg azoknak a hiteles francia nyelvü 
forditását is csatolnia kell. 

IV. Vegyes és átmeneti rendel- 
kezések. 

17. §. A jelen rendelet 2. §-ában 
emlitett kérvényeket a szerb, horvát- 
szlovén, illetőleg a cseh-szlovák ál- 
lam által megállapitott hatóságokon 
kivül a m. kir. belügyminiszternél, 
valamint a belgrádi, illetőleg a prá- 
gai magyar diplomáciai képviseleti 
hatéságnál is be lehet nyujtani, 
amely hatóságok azt haladéktalanul 
az illetékes helyre juttatják. 

18. §. Az optálásra vonátkozó irás- 
beli beadványok, vagy helyettük fel- 
vett jegyzőkönyvek és mellékleteik, 
nemkülönben az optálásra vonatkozó 
adatok (11. §.) igazolására szolgáló 
és kizárólag erre a célra kiállitott 
okiratok bélyegmentesek. 

Indokolt sürgősség esetében az 
érdekelt fél kérelmére az optálási 
nyilatkozatokat kivételesen közvet- 
lenül és a havonkénti nyilvántartá 
soktól elkülönitve is fel lehet ter- 
jeszteni döntés végett a m. kir. bel- 
ügyminiszterhez. 

22. §. Azokat, a kik az 1879. évi 
L. t-c. értelmében a trianoni béke- 
szerződés életbe lépésekor, vagyis 
1921. évi julius hó 26. napján két- 
ségtelenül magyar állampolgárok vol- 
tak és a kiknek állandó lakóhelye 
Magyarországnak a trianoni béke- 
szerződés alapján megállapitott terü- 
letén van, annak az iletékes meg- 
állapitásáig, hogy magyar állampol- 
gárságuk a békeszerződés értelmé- 
ben megváltozott-e vagy nem, a ha- 
tóságok eljárások során ideiglenesen 
továbbra is magyar állampolgárok- 
nak kell tekinteni. 

22. §. A jelen rendelet kihirdeté- 
sének napján lép életbe és aonak 
végrehajtásával a m. kir. belügymi- 
niszter bizatik meg, aki annak a m. 
kir. külképviseleti retzéről való fo- 
ganatositása tekintetében a m. kir 
külügyminiszterrel egyetértőleg jár el 
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- a kiskoruak mozilátoga- 

tása rendeletileg tiltva van. Azon- 

ban — megfelelő ellenőrzés nélkül — 

a rendelet csak irott malaszt. Egy 

kis razzia néha-napján nem fog ár- 

tani, mert a gyermekekre a szülők 

befolyása elégtelen. (Aggódó szülő.) 

Nyelotanfolyamra készülőd- 

nek a tisztviselők Bukarestbe. Két 

hónapos lesz a kurzus és azon cso- 

portonként vesznek részt — az elő- 

zékeny kormány jóvoltából. 

a gyergyóditról polgári 
Iskola ésa Perceptoratul. Sulyos 

l sérelem érte a ditrói polgári iskolát, 

mikor az új perceptori hivatalt az 
iskola épületében helyezték el. Az 
iskola méltóságos csendjéhez sehogy- 
sem illik az adóhivatal zajos forgalma. 

Természetben ruházatot 
kapnak — hir szerint — a tisztvi- 

selők. Bizony jó is lesz, mert mos- 

tanában hideg téli idők járnak és 

nyári, vékony ruházatu, erősen meg- 

hült, köhögő tisztviselőkkel gyakran 

találkozunk. 
—- a szabólpari munkák árát 

a hatóság ujabban megállapitotta 

Székelyudvarhelyt. Az árak ki vannak 
függesztve. A rendőrség kötelezi a 

szabó-iparosokat, hogy az uj árakat 

3. o 

maguknak irják le és e hó 27-én déli 

12 oráig a kirakatukban és műhe- 

lyükben — büntetés terhe alatt – 

kitüggesszék. 

- a lakosság felhioatik, hogy 
a ,Szejke"-vizes korsókat minden- 
nap forró vizzel mossák ki, a há- 
zakban gyakran suroljanak és a tisz- 
tisztaságot minden tekintetben tart- 
sák meg, hogy a járványos betegsé- 
geket elkerülhessék. A rendőrség a 
tisztaságot szigoruan ellenőrzil s az 
ellene vétőket sulyosan megtünteti. 

- Bz adóbebvallások határ- 
idejét – hir szerint - december 
1 től számitott 15 nappal meghosz- 

szabbitották. Tekintettel arra, hogy 

a hivatalok nagyrésze a feleket mind 
a ,Székely Hirek" szerkesztőségéhez 
utasitja az adó-ivek kitöltése cél- 
jából, ezentul csakis lapunk előfi- 
zetőinek állunk rendelkezésére na- 
ponta d. u. 4-6 óráig. 
—- Bz árbecslő bizottságok a 

falukon is megkezdették működésü- 

ket és mindenütt a legnagyobb foku 
elégedetlenség tapasztalható - mun- 
kájuk nyomán. 
— a föld körüli repülést kö- 

zelebbről szervezik meg a világ 
pilótái Párisban. Az egész utat 17 
napra tervezik. 

k 

Nyilt-tér 
Ifj. Máthé Mihály nevü fiamért 

hitelezőivel szemben semmiféle fele- 
lősséget nem vállalok. 

Odorheiu-Sácuesc, 1921. nov. 25. 
Maáté Mihály. 

* E rovatban megjelent közleményekért 

felelősséget nem vállal a Szerk. 

SCHMITZ 
FEST, 
TISZTIT 

RUHÁKAT 
Odorhein (Székelyudvarhely), 

Malom-utca 21. szám. 

Serviciul de poduri si sosele din 
judetul Odorhieu. 

Szám : 1482-1921. 

MHirdetmény. 
A Ministerul Lucrárilor Publice 

helybenhagyásával a Directiunea de 
poduri si sosele din Transilvánia 
0962-921 számu rendelete folytán 
közhirré tétetik hogy f. évi decem- 
ber hó S-én d. e. 10 órakor ser- 
viciul de poduri si sosele hivatali 
helyiségébe az udvarhely- parajdi 
állami uton lévő 26. számu fahid 
felszerkezetének ujraépitésére nyil- 
vános árverés fog tartatni. 
A későn érkező ajánlatok nem vé- 

tétnek figyelembe. Az ajánlattevők- 
nek az ajánlati összeg az ajánlattal 
együtt 5 százalékot bánat pénzt kell 
letegyenek vagy pénzben, vagy érték- 
papirban, a melyek valamely hazait 
adóhivatalnál letéteményezendő s az 
erről szóló vevény az ajánlathoz 
melléklendő. 
A feltételek megtekinthetők a hi- 

vatalos órákban a Servicul de poduri 
si sosele Odorheiu hivatali helyiségé- 
ben és ott egyszersmint minden 
szükséges utasitást is nyerhetnek. 

Az ajánlat lepecsételve nyujtandó 
be. Az eredmény a Ministerul de Luc- 
rárilor Publice helybenhagyásától 
függ. 

Az ajánlattevők ajánlataikkal kö- 
telezve vannak a helybenhagyásig. 

Utóajánlatok nem engedélyeztetnek. 
Odorheiu, la 19 november 1921. 
Serviciut de poduri si sosele din 

judetul Odorheiu. 
Sipos, ing. sel.
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TELEFON 15. sz. 

„A SZÉK 
készülmek a legmodermebb névjegyek, eljegy- 
zési és esküvői kártyák. Nagy nyomtatván 

raktár. 

Székely Hirek 

G könyvkötészetében 

Odorheim (Szé kely udvarhely), 

ELY HIE 
(SZEKELY-UDVARELY) kiadóhivatalának 

mindentéle könyvkötői munkák legolcsóbban 
y a készülmek. Tamkönyvek bekötése gyorsam és 

pontosam. 

RBulevardul 
Regele Ferdinand ( ossuth-utea) 1. Száru. [TELEFON 15. sz. 

Jártas 

magas fizetés mellett azonnali be- 
lépésre keresek Schmitz kelmetestő 
Malom-utca 21. 1-2 

őzám: 1140-921. jzőt. 
Arverési h rdetmény. 
Körispatak község vadászterülete 

1922. évi január 1-től kezdődő 6 évi 
időtartamra f. évi december 18 án 
d. e. 9 órakor a községházánál nyil- 
vános árverésen a legtöbbet igérő- 
nek haszonbérbe fog adatni. 

Kikiáltási ár évi 50 leu. 
Bánatpénz 10 százalék, mely az 

felőDOASAlÓ nőt 

és Fogyasztók figyelmébe 
T Ajánlunk, mig a készletünk tart: 

csóbb mapi árban. 
Tisztelettel: BANCA CETATEA. 

Kereskedők, Szövetkezetek, Fatelepek 

Törökbuzát, aradi Neumann-féle lisztet, patent papirzacskót, 
elsőrendü II és III kötéses seprüt, 20 drb békebelikuko- 
rica darálót (hkézi és lóhajtásra) szecskavágót, külön- 
féle nagyságu miniszterium által hitelesített mérlegeket 
és mindenféle vas-, füszer- és gyarmatárut a legol- 

MHirdeotmény. 

korcsma melléképületeivel együtt, 
útóajánlat folytán újból haszonbérbe 
adatik 1921 évi december hó 4-én 
d. u. 1 órakor Kányád község há- 
zánál és-pedig 1922. évi január 1-től 
három egymásután következő évre. 

százaléka bánatpénz. Árverési fel- 
tételek a peteki körjegyzői irodában 
megtekinthetők. További utóajánlat 

Kányád község tuiajdonát képező 

Kikiáltási ár 4015 leu és ennek 10 

gtől 

évre 

Hird 

nem fogadtatik el. vala árverés megkezdése alkalmával le- samEea öz. 501-1921. Kányád, 1921 évi november hó 18. kok tétbe helyezendő. . Mirdetmény. 1-3 Máthé Elek mé talnirai utóalánlatok nem fogad- NG ruhák, Közhírré teszem, hogy Béta köz- k. főbiró. min Körispatak, 1921. nov. 19-én. E pongyolák, bluzok, női-, ség korcsma joga 1932. január 1-től sen Molnár Józsetf, férfi-z, gyermek fehérne- kezdődőleg 3 évre haszonbérbe ada- 1 1-3 k. jegyző. műek, menyasazonyi ke- tik a legtöbbet igérőnek. Az árverés A jó boltban minden jó van! neg tengyék napja 1921. ábi december 15 d A Cégre fiyetijen, hogy el ne s FIGY ELEMI téli kabátok e 11 óra Csak ,Mettesek kéjen k : és kosztümök x Kikiáltási ára 500 leu Árverési Másra ne is nézzen! cse Van szerencsém érte- legkényesebb estélyi és feltételek a székely dobói körjegyzői Ily cukorka nincsen, hal siteni a T. vásárló kö- utcai ruhák olcsón, pon- nivatalban méktetúrnthetők. A többi üzletben. : teli zönséget, hogy nagyon tosan, a legujabb divat éta, 199 keo ktbe Szükségletét pedve szép és finom kioitelü izz E szerint készülnek ; átala- ngb istonn, kiző. Bodrogi és Hirsch mi léses soálci zseb, ébresztő, kitásokat lelkiismeretesen 0 vegyesüzletébe". diszéb 1ő lamint fali é lsz 3023-1021 Odorheiu-Sácuesc (Székelyudvar ez 
diszébresztő, oalamint fali végez : 

Var- 
órálm érkeztek Doloi eresztélyné Hirdetnmény. hely), őtr. Bulev. Regele Ferdinand for és olcsó árban kap- Sz udvarhel Str Horca 1Közhirré teszem, hogy Béta köz- 1(Kossuth-utca) 31. szám alatt. me , és olcsó árban kapb- e Str. i hatók. Allandó rak- (Kornis utca 14. szám alatt ség vadász területe 1922. évi január : . rák- emelet) 1-től kezdődőleg 6 évre nyilvános 

ne táron tartoktovábbá Iárverésen a legtöbbet igérőnek ha- iirdő e hó 9-étől nit iléses arany jegy- amaEmzEandmaamkamm a szonbérbe adatik. Árverés napja ürüket,kövesgyü- 
szerdától kezdve hetem- 

gyű kővesgy 
1921. december 15 d. e. 11 óra ké k mné Ha rüket, füsgőket, N dá tanulónak egy Árverési feltételek a székelydoból mt csak négy ma és 

arany nyakláncokat, yom sSzZ középis- hörjegyzői hivatalban megtekinthetők. azaz szombaton, va- ko 
karkötőket, izléses kolát végzett fiu havi fizetéssel töl- : Béta, 1021. november 19. sármap, Méttőm és és eicsó ezffetütblé vétetik e lap kiadóhivatalában. : Jakab Istoán, kjző. keddem lesz nyitva: ál- ék Mindaa e szuk m K PEr ö oRHl ! landóan központi fütés. He 
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kát jutányosan és ponto- Eéintézet BEe a SSÓ, BTIIT A Farsz-. LŐREN hideg és ke suan teljesttek. mtiért iss meleg ételek, édes az a közönség szives pért- BElfogad átutalásokat bárhova. Folyósit olcsó kölcsönöket, elfo- must és jó ő-bor ol- ga fogását továbbra is gad betéteket magas kRamatláb mellett, finánciroz hereskedelmi : Csó árban kapható. gá kérem: Tisztelettel és ipari vállalatokat. Külföldi pénzeket bevált Vidéki megbiz- te. ov nát ható ügynököket jutajék mellett alkalmaz. Értekezhetni lel... Tisztelettel tő 
Iszákobits Bernát Huas gy jutalék mellet al almaz. Értekezhetni lehet a : Fernengel Gyula. Odorheiu, Deák-tér 12. szám. bankheiyiségben. k : emöaommmmrzeomrzem eHMmtemz amikynuimre o 

mert enzz sma 
a 
a 

gy 

s. Figyelem! 
Figyelem! R legszebb és legujabb modern ebédlők, hálék, konyha és egyéb ( 

ke berendezéseket készitak. Üzletberendezéseket, portálokat elvállalok. Székely János nhne 

butor- és épütetasztalos EI 
A m. t. közönséget biztositom pontos és leggyorsabb hiszolgálásról. utor- s g nsz os m áÁáraim a legjutányosabban vannak megállapitva. Vidéki megrendelé- ( Odorheiu (Székelyudvarhely) Str. Printul Mircea ac seket gyorsan szállitok. * (Petőfi-u) 1. az. (Korona-vendéglő udvarában.) ke 

Nyomatott Ifj. Betegh és Társa villaszememtre beremdezett könyvaremtaté-ietézelében edorheiu (Székelyudvazknely).


